



合作区发布商业登记地址管理新制度

助力澳门青年在合作区创新创业

本报讯 记者陈秀岑报道：近日，合作区发布《横琴粤澳深度合作区市场住所登记管理办法》（以下简称《办法》），对合作区的商业登记地址管理作出统一规范，并推出“关联企业共享办公”“集群注册”“集中办公区”等模式，降低企业经营成本，以期优化合作区营商环境，促进澳门投资者在合作区创新创业。

打造趋同澳门的营商环境

据了解，澳门商业登记的地址要求与内地存在差异。澳门特别行政区政府青年事务委员会委员、中银-力图-方氏（横琴）联营律师事务所派驻律师崔天立告诉记者，根据澳门商法典第181条规定，公司住所应设于确定地点。因此，在澳门设立企业，只需填报一个真实的地址即可办理登记。澳门法律没有就同一地址登记多家企业作出限制，企业亦可使用律师事务所提供的地址进行登记。

而在内地，企业申请办理设立登记时需要提供地址使用相关证明文件，不同类型的地址提供的证明材料形式各有不同。如果企业的注册地址和经营场所不一致，经营场所也须依法向商事登记机关办理登记或备案，并接受商事登记机关监督管理。

澳门商业登记的地址要求较为宽松，而内地管理方式则侧重经营场所的真实性保障以及后续监管。

本次《办法》的出台，创设和完善包含“关联企业共享办公”“集群注册”“集中办公区”在内的“一址多照”制度体系。其中，“集中办公区”允许澳门投资者出资比例超过50%的企业或经合作区引进的重点产业企业，申请使用合作区商事服务局指定地址，作为企业注册登记地址使用，使用期限为3年，投资者无需承担注册地址经济成本。

“集群注册”明确符合办公场地建筑面积不少于2000平方米、共享空间面积不低于一定比例、满足实体办公配套设施、消防验收合格等条件的托管机构，在向合作区商事服务局完成报备后，可将其场地用作集群注册区域，以“工位”“卡位”“办公间”等形式向入驻企业提供实体办公空间作为登记地址使用，并向入驻企业提供文件收递、信息报送等商务秘书服务。这一模式将为合作区提供更多质优价廉



合作区良好的营商环境吸引了越来越多的澳门青年前来创新创业。图为横琴·澳门青年创业谷。

本报记者 李建束 摄

的办公场地，让企业轻松拎包入住办公；而“关联企业共享办公”允许“母子公司”“兄弟公司”共用一个实际地址登记为住所，有利于“多个企业主体、一套管理机构”运行模式的企业降低经营成本。

“合作区推出该《办法》进一步简化了澳门企业备案登记手续，为澳门投资者、创业者到合作区发展提供更加便利的条件，减轻了澳门投资者、创业者在企业初创时的投资和运营成本。”崔天立认为，《办法》的出台将吸引更多的澳门企业深入了解合作区的发展，同时进一步增强澳门投资者、创业者到合作区发展的信心。

提升澳门青年创业信心

《办法》在推出“集中办公区”注册模式，降低澳门“初创青创”企业成本准入的同时，规定该注册地址不能作为企业实体运营办公场所，期满后企

业须申请住所变更登记，迁往实体地址继续营运，既通过降低注册门槛和企业准入成本支持澳门投资者在合作区创新创业，又循序渐进引导合作区企业实体化运作。

合作区商事服务局相关负责人表示，希望本次《办法》的出台，可以鼓励更多有意进入内地发展的澳门投资者以合作区为切入点和试金石，推动澳门企业积极融入国家发展大局。

《办法》出台后，澳门青年甘燕霞创办的横琴多元产业咨询服务与三一南方总部大厦签署了办公卡位租赁合同。“针对澳门初创者或者中小微企业到横琴发展，租用一个卡位就可以注册公司，具有落户成本低、业务开展快的优势。”她表示，集群注册模式推行后，可以鼓励澳门公司先到横琴“试试水温”，再逐步过渡到更大规模发展，更好为合作区引流，增强招商引资、创新创业氛围。

在横琴创业的澳门青年郑益伟认为，集群注册的登记管理实行信息报备制，通过托管机构自主报备信息，可进一步简化澳门公司备案登记手续，为澳门青年到横琴创业提供了更加便利的条件和贴心的服务。

甘燕霞表示，合作区根据澳门营商环境的一些特质，不断推出新的政策，吸引身边不少澳门创业的朋友开始深入了解，令她对合作区未来的发展充满期待。同时，她建议，未来托管机构可以整合平台资源，提供更多法律税务方面的内容，帮助澳资企业对接内地资源，扎根横琴。

“伴随着更多企业以及更多投资者、创业者落地合作区，未来各界对与营商环境有关的规则衔接、机制对接的需求也将越来越多样化。”崔天立相信，随着合作区营商环境进一步市场化、法治化、国际化，必将吸引更多港澳投资者前来发展实业，推动合作区经济社会发展。

横琴税务获评合作区首批“党建示范点”和“党建优秀案例”

本报讯 记者钟夏 通讯员琴瑞轩报道：近日，国家税务总局横琴粤澳深度合作区税务局机关党委获评横琴粤澳深度合作区首批“党建示范点”，《缔结湾区红色税收纽带 打造“五个一”跨境税收服务机制》获评“党建优秀案例”。这是合作区成立以来首次开展党建表彰，横琴税务局也成为唯一一家同时获得两项称号的单位，充分展现了党建引领发展的实绩。

争创党建业务融合标杆

合作区成立一年来，横琴税务局党委紧紧围绕《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》提出的促进澳门经济适度多元发展这条主线和“四个新”战略定位、“四个新”重点任务，党建引领落实税收政策、完善服务体系、深化征管改革。

今年以来，中央赋予合作区的税收优惠政策落地实施，对合作区发展影响深远。横琴税务局党委把落实政策主要执行部门责任，把落实好党中央赋予横琴的税收优惠政策作为当务之急，完善趋同澳门税费服务配套，创新探索构建琴澳一体化税费服务体系，政策落实首年度“降税负”成效初显。

同时，横琴税务局积极探索推进税务领域与澳门规则衔接、机制对接，主动谋求与澳门特别行政区政府财政局、澳门特别行政区政府贸易投资促进局等建立常态化合作交流机制，加强与两地经贸组织、商会的合作互动，拓展粤澳深度合作新局面。

为了推进党史学习教育常态化长效化，横琴税务局党委践行以人民为中心的发展思想，持续开展便民办税春风行动，通过党建引领退税减税降费，推行“一把手走流程”常态化，发挥党员先锋队模范带头作用，贯彻落实好新的组合式税费支持政策。今年1-8月，合作区累计新增减税降费及退税缓税缓费超过22.5亿元，其中，为澳资企业办理留抵退税2.6亿元，惠企利民政策落地见效，有效帮助市场主体纾困解难、稳定经营、增强信心。

与此同时，横琴税务局积极落实“党旗领航·头雁争先”方案，创新打造“书记项目”，推动税收改革攻坚。今年以来，设立“深合财税直通车”、党建引领涉澳社保业务“集成跨境办”等“书记项目”16个，项目

总数居合作区机关各党组织之首。全省率先实现税费事项100%“非接触式”办理，“数字+规则”涉税业务自动化审批、全流程集成式跨境税费闭环服务新体系被纳入广东自贸区七周年最佳制度创新案例。目前，横琴税务改革创新措施在省级复制推广的有34项，占合作区省级复制推广措施总数的43%。

擦亮“琴税丹心”品牌

近年来，横琴税务局坚持以“琴税丹心”党建品牌建设为主线，积极组建17支由各党支部书记担任队长的党员先锋队，建立“1+N”党群先锋快速响应机制。党群组织累计开展疫情防控等志愿服务、税收服务宣传培训200多场次，服务时长超过1300小时，服务超过5万人次。

如何结合琴澳合作实际，积极探索琴澳税企党建共建？据了解，从2019年由首个澳资企业党支部参与共建的区域化党建共同体项目启动以来，横琴税务局与东西汇（横琴）发展有限公司、横琴跨境说网络科技有限公司等一批具有行业影响力的澳资企业工会、妇委会、“两新”组织等建立“党、工、青、妇”全覆盖的共建网络，联合开展疫情防控志愿服务、税企合作谋发展等主题党建特色活动200多场次，形成“党建促发展、粤澳齐参与”的良好局面。

伴随“党员之家”“工青妇之家”“职工书吧”“职工心灵关爱室”“爱心妈妈小屋”“直播间”等职工关心关爱优质群团阵地不断涌现，横琴税务局成功创建广东省职工服务示范点、广东省爱心妈妈小屋等职工服务示范点，切实为党群组织开展组织生活、发挥堡垒作用提供了良好的硬件基础。

近年来，横琴税务局先后获评全国文明单位、全国税务系统先进集体、广东省文明单位、广东省五一劳动奖状、广东省巾帼文明岗和珠海市先进基层党组织等各类集体表彰55项，激励并涌现出一批在党的建设、疫情防控和税收征管改革等各战线冲在前列的共产党员，先后有近50名党员干部获全国税务系统精神文明建设先进工作者等表彰，以看得见摸得着的成绩和党员干部实打实的精气神为“琴税丹心”党建品牌注入持续的生命力。

琴澳·新拍客
投稿邮箱：hqmzqb@163.com

心中有你



横琴花海长廊，游客骑行经过花卉心形造型，营造出温暖友爱的氛围。

老周 摄

花间观塔



在湾仔情侣路，透过盛开的三角梅花，远看屹立在蓝天下的澳门观光塔，有着别样的风情。

何芳 摄

看电影 赏绘本 品美食 观歌舞

澳门中葡文化艺术节月底启动

本报讯 10月12日下午，澳门特别行政区政府文化局在澳门龙环葡韵圆形广场举行第四届“相约澳门——中葡文化艺术节”活动巡礼。

澳门特别行政区政府文化局局长梁惠敏在巡礼上表示，在过去的400多年里，澳门一直担当沟通中西文化的桥梁，多元文化在澳门交汇融合，始终保持活力，中葡文化艺术节正是为此而创设的重要节庆。艺术家Eddy Murphy在巡礼现场率众表演巴西战舞，为艺术节揭开序幕。

本届中葡文化艺术节于10月底至11月举行，以主题游园模式，举办中葡绘本展、中国与葡语国家电影展等系列活动，并与同期举行的“葡韵嘉年华”携手呈现中葡两种语系的文化魅力。活动主要在龙环葡韵和嘉模区一带举行，并延伸至

至澳门多个社区。

据介绍，中国与葡语国家电影展以“海纳百川”为主题，凸显中国与葡语国家和地区之间的交流与包容，尔冬升执导的《海的尽头是草原》将在电影展开幕式上展映，之后陆续放映多部佳作。来自中国内地的艺术团体以及澳门本地葡语艺术团体将以热情奔放的传统歌舞表演，一展中葡文化魅力，营造欢快的节庆气氛。首次举办的中葡绘本展设有亲子阅读活动、与绘本和儿童文学相关的讲座和工作坊。

“葡韵嘉年华”今年迎来25周年，将重点展示澳门土生葡人文化，举办土生葡人美食推广等活动，突出葡语国家文化从海上出发、扎根澳门的发展脉络。活动期间还设有户外放映电影、葡萄酒品鉴体验等。

（张文锋）



澳门土生葡人艺术团表演。澳门特别行政区政府文化局供图

“我为琴澳规则衔接献一策”即日起开始征集 广集民智 共商新规

本报讯 记者李灏苑 实习生李美琪报道：10月12日，由横琴粤澳深度合作区法律事务局联合澳门特别行政区政府法务局共同主办的“我为琴澳规则衔接献一策”征集活动正式启动。

本次活动的征集内容主要围绕有关合作区产业发展、就业、通关、居住、教育、医疗等方面存在的问题，以合作区营商环境及生活趋同澳门的

角度，提出进一步提高琴澳一体化发展、吸引澳门居民到合作区生活就业的意见建议。所提意见建议须为个人原创作品，内容具体、条理清楚，且具备一定的前瞻性、科学性、操作性、应用性，每条意见建议字数不超过1000字。

参与者须满足以下条件之一：持有有效的中华人民共和国居民身份证或澳门特别行政区居民身份证，且

年满18周岁的内地居民及澳门特别行政区居民；持有有效的外地雇员身份识别证且在澳门特别行政区工作的外地雇员。

即日起至11月11日，参与者可登录合作区官方网站、澳门特别行政区政府法务局网站，或关注“横琴在线”微信公众号、“澳门法务局”微信订阅号，进入活动页面。征集结束后，合作区法律事务局将联合澳门特

别行政区政府法务局对征集到的意见建议进行评审。获采纳的意见建议研究确定，将成为合作区规则衔接的落地措施。

此外，活动还设置采纳奖15名、鼓励奖35名及参与奖若干名。获奖名单将于11月30日通过合作区政务网站、澳门特别行政区政府法务局网站、“横琴在线”微信公众号及“澳门法务局”微信订阅号向社会公布。